ฤดูกาลภาคใต้ของประเทศไทย ภาคใต้ของประเทศไทยมีลักษณะเป็นแหลมยื่นออกไป

ระหว่างทะเลจีนใต้ตอนล่างกับมหาสมุทรอินเดีย ตั้งอยู่ที่ละติจูด 6.5 และ 13.0 องศาเหนือ กับลองจิจูดที่ 98.0 และ102.5 องศาตะวันออก มีอาณาเขตทางทิศเหนือติดต่อกับจังหวัดราชบุรีและสมุทรสงคราม ทางทิศตะวันออกติดต่อกับอ่าวไทย ทางทิศใต้ติดต่อกับประเทศมาเลเซีย และทางด้านตะวันตกติดต่อกับประเทศพม่า และทะเลอันดามัน นอกจากนี้ในบริเวณภาคใต้ยังแบ่งภาคตามลักษณะอากาศได้เป็นสองภาค คือ ภาคใต้ฝั่งตะวันออกและภาคใต้ฝั่งตะวันตก  ( กองอุตุนิยมวิทยาอุทก , 2532 ) สำหรับลักษณะอากาศของภาคใต้นั้นจะแตกต่างจากภูมิภาคอื่นคือมีฤดูกาล  2 ฤดูกาลดังนี้

1.1 ฤดูร้อน อยู่ในช่วงกลางเดือนกุมภาพันธ์ถึงกลางเดือนพฤษภาคม

1.2 ฤดูฝน อยู่ในช่วงกลางเดือนพฤษภาคมถึงกลางเดือนกุมภาพันธ์ในฤดูฝนนี้ของภาคใต้แบ่งได้เป็น 2 ระยะคือ

· ระยะมรสุมตะวันตกเฉียงใต้ จะอยู่ในช่วงกลางเดือนพฤษภาคมถึงกลางเดือนตุลาคมในช่วงดังกล่างจะมีฝนตกชุกมากในบริเวณภาคใต้ฝั่งตะวันตก

· ระยะมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือจะอยู่ในช่วงกลางเดือนตุลาคมถึงกลางเดือนกุมภาพันธ์ในช่วงดังกล่างจะมีฝนตกชุกมากในบริเวณภาคใต้ฝั่งตะวันออก ( กองภูมิอากาศ , 2532 )

    2 ลักษณะอากาศที่ทำให้เกิดฝนตกหนักเของภาคใต้ 

      

2.1 ร่องความกดอากาศต่ำ มีลักษณะเป็นแนวปะทะระหว่างอากาศซีกโลกเหนือและซีกโลกใต้ที่พาดไปรอบโลกคล้ายกับอิเควเตอร์ของอากาศ  เกิดขึ้นเนื่องจากขณะที่บริเวณที่ได้รับความร้อนจากดวงอาทิตย์มีอุณหภูมิสูงอากาศขยายตัวลอยสูงขึ้น ประกอบกับโลกหมุนจากตะวันตกไปตะวันอออก และโดยที่บริเวณละติจูดต่ำๆ ประมาณ 0 – 30 องศาเหนือและใต้ พื้นโลกจะหมุนเร็วกว่าอากาศที่หุ้มห่อโลกอยู่บริเวณละติจูดที่สูงขึ้นไป จึงเกิดลักษณะลมตะวันออกขึ้น เรียกว่าลมค้า (Trade Wind) ตั้งแต่จากเส้นศูนย์สูตรขึ้นไปซีกโลกเหนือ เรียกว่า ลมค้าตะวันออกเฉียงเหนือ ส่วนซีกโลกใต้ เรียกว่า ลมค้าตะวันออกเฉียงใต้  ลมทั้งสองนี้จะพัดสอบเข้าหากันเป็นแนวตรงเส้นศูนย์สูตร บริเวณที่ลมพัดสอบกันจะมีเมฆมากและมีฝนตกด้วย โดยแนวนี้จะไม่อยู่กับที่เฉพาะที่บริเวณเส้นศูนย์สูตร แต่จะเคลื่อนที่ไปตาม Declination ของดวงอาทิตย์ ดังนั้นจึงมักเรียกชื่อแนวนี้ว่า แนวสอบเข้าหากันเขตร้อน (Intertropical Convergence Zone) หรือร่องมรสุม (Monsoon Trough) หรือร่องความกดอากาศต่ำ (Low Pressure Trough) เพราะเป็นแนวที่มีความกดอากาศต่ำ และเป็นแนวลม แบ่งมรสุมออกเป็น 2 ฝ่าย เหนือร่องความกดอากาศต่ำ คือ ลมตะวันออกเฉียงเหนือ ส่วนตอนล่างของร่องความกดอากาศต่ำเป็นลมตะวันออกเฉียงใต้พัดสอบกัน ซึ่งมักจะมีฝนตกชุกเพราะมีการยกตัวของอากาศขึ้นสู่เบื้องบน มีการก่อตัวของเมฆก่อให้เกิดสภาพอากาศและเป็นบริเวณกว้างโดยเฉพาะเมื่อสามารถวิเคราะห์จากแผนที่ลมชั้นบนพบมีกระแสลมวน อยู่ในแนวนี้ด้วยจะทำให้เกิดฝนตกหนักได้ ( จงกลนี  อยู่สบาย , 2539 )  สำหรับภาคใต้ของประเทศไทย แนวร่องความกดอากาศต่ำนี้จะเลื่อนขึ้นมาจากซีกโลกใต้มาพาดผ่านภาคใต้  และภาคกลางของประเทศไทยประมาณเดือนพฤษภาคม   จากนั้นเลื่อนขึ้นไปพาดผ่านประเทศไทยตอนบน    และประเทศจีนตอนล่างต่อไป และในช่วงเดือนตุลาคมและเดือนพฤศจิกายน ร่องความกดอากาศต่ำนี้    เลื่อนลงมาพาดผ่านภาคใต้อีกครั้งหนึ่ง หลังจากนั้นจะเลื่อนลงมาพาดผ่านประเทศมาเลเซียต่อไป โดยการเลื่อนขึ้นลงของร่องความกดอากาศต่ำในประเทศไทยมีลักษณะดังรูป 1
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รูปที่ 1 แผนที่ต่ำเหน่งแนวร่องความกดอากาศต่ำ เส้นทางเดินพายุหมุนเขตร้อน และมรสุม

              ที่มา กรมอุตุนิยมวิทยา

2.2 หย่อมความกดอากาศต่ำ เป็นบริเวณที่มีความกดอากาศต่ำกว่าบริเวณใกล้เคียง บริเวณดังกล่าวมีลมพัดเข้าหาศูนย์กลางคล้ายวงก้นหอยในทิศทวนเข็มนาฬิกาในบริเวณซีกโลกเหนือ และลมพัดเข้าหาศูนย์กลางในทิศตามเข็มนาฬิกาในบริเวณซีกโลกใต้ บริเวณหย่อมความกดอากาศต่ำนี้จะมีลักษณะอากาศมีเมฆมาก ความชื้นมาก และมีฝนและฝนฟ้าคะนองเกิดจากการพัดสอบกันของลมเข้าสู่ศูนย์กลางของบริเวณ สำหรับภาคใต้ของประเทศไทย ถ้าหย่อมความกดอากาศต่ำนี้เคลื่อนตัวมาปกคลุมบริเวณใด บริเวณนั้นจะมีฝนตกหนักถึงหนักมากและทำให้เกิดอุทกภัยตามมา 
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รูปที่  2  ภาพถ่ายดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา MTSATแสดงลักษณะหย่อมความกดอากาศต่ำ

                ที่มา      Kochi University

2.3 พายุหมุนเขตร้อน ก่อตัวขึ้นจากหย่อมความกดอากาศต่ำกำลังแรงอยู่เหนือผิว

น้ำทะเลประกอบกับหย่อมความกดอากาศต่ำนี้ต้องอยู่ในสภาวะเหมาะสมในการพัฒนาตัวเอง โดยมีการหมุนเวียนของกระแสลมหมุนวนเข้าสู่ศูนย์กลางอย่างชัดเจนในทิศทวนเข็มนาฬิกาบริเวณซีกโลกเหนือ และตามเข็มนาฬิกาบริเวณซีกโลกใต้  พายุหมุนเขตร้อนในบริเวณทะเลจีนใต้และมหาสมุทรแปซิฟิก มีการแบ่งความรุนแรงของพายุตามความเร็วลมสูงสุดใกล้ศูนย์กลางดังนี้


              -     พายุดีเปรสชั่น มีความเร็วลมสูงสุดใกล้ศูนย์กลางไม่เกิน 33 นอต

· พายุโซนร้อน มีความเร็วลมสูงสุดใกล้ศูนย์กลางตั้งแต่ 34 ถึง 63 นอต

· พายุใต้ฝุ่น มีความเร็วลมสูงสุดใกล้ศูนย์กลางตั้งแต่ 64 นอตขึ้นไป       ( วิภา  รุ่งดิลกโรจน์ , 2537 )

ในบริเวณที่เกิดพายุหมุนเขตร้อนมีลักษณะการยกตัวของมวลอากาศจากการพัดสอบของลมเข้าหากันสู่ศูนย์กลางของพายุ ทำให้บริเวณรอบศูนย์กลางของพายุมีฝนตกหนักถึงหนักมากเป็นบริเวณกว้าง และอาจตกติดต่อกันเป็นระยะเวลา 2 – 3 วัน ตามเส้นทางที่พายุเคลื่อนผ่าน สำหรับภาคใต้ของประเทศไทยและอ่าวไทยมีโอกาสที่พายุนี้เคลื่อนผ่านอยู่ในช่วงประมาณเดือนตุลาคมถึงเดือนธันวาคม ( ธวัชชัย พฤกษะวัน , 2534 ) 
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                รูปที่  2  ภาพถ่ายดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา MTSATแสดงลักษณะของพายุไต้ฝุ่น

                ที่มา      Kochi University

2.4 มรสุมตะวันออกเฉียงเหนือ สำหรับภาคใต้ของประเทศไทยคือ ลมพัดประจำ

ฤดูกาลอยู่เหนือแนวร่องความกดอากาศต่ำในช่วงกลางเดือนตุลาคมถึงกลางเดือนกุมภาพันธ์ โดยมีต้นกำเนิดของลมพัดออกจากศูนย์กลางบริเวณความกดอากาศสูงจากประเทศจีนหรือประเทศมองโกเลียผ่านทะเลจีนใต้และอ่าวไทยเข้าสู่ชายฝั่งภาคใต้ฝั่งตะวันออก ลมประจำฤดูกาลดังกล่าวจะพัดเอาความชื้นจากทะเลจีนใต้และอ่าวไทย เข้าสู่ชายฝั่งภาคใต้ฝั่งตะวันออกโดยเฉพาะตอนล่าง ทำให้เกิดฝนตกชุกและในบางครั้งจะมีฝนตกหนักถึงหนักมากทำให้เกิดอุทกภัยตามมา ในช่วงฤดูมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือภาคใต้ฝั่งตะวันออกตอนล่างจะมีฝนตกชุกมากกว่าทางภาคใต้ฝั่งตะวันตก 

2.5 มรสุมตะวันตกเฉียงใต้ สำหรับภาคใต้ของประเทศไทยคือ ลมประจำฤดู

กาลพัดปกคลุมใต้แนวร่องความกดอากาศต่ำในช่วงกลางเดือนพฤษภาคมถึงกลางเดือนตุลาคม ลมฤดูกาลดังกล่าวมีต้นกำเนิดของลมพัดมาจากซีกโลกใต้นำความชื้นจากมหาสมุทรอินเดีย และทะเลอันดามันเข้าสู่ภาคใต้ฝั่งตะวันตก ทำให้เกิดฝนตกชุก และมีฝนตกหนักถึงหนักมากในบริเวณภาคใต้ฝั่งตะวันตกมากกว่าภาคใต้ฝั่งตะวันออก  และอาจทำให้เกิดอุทกภัยในบริเวณภาคใต้ฝั่งตะวันตกได้

     หมายเหตุ 

    ภาคใต้ฝั่งตะวันออกได้แก่ จังหวัด เพชรบุรี ประจวบคีรีขันธ์ ชุมพร สุราษฎร์ธานี นครศรีธรรมราช พัทลุง สงขลา  ปัตตานี ยะลา และนราธิวาส

     ภาคใต้ฝั่งตะวันตกได้แก่ จังหวัดระนอง พังงา ภูเก็ต กระบี่ ตรัง สตูล

ภูมิอากาศค่าปกติของหาดใหญ่(ท่าอากาศยานหาดใหญ่)

ค่าปกติที่ใช้เป็นค่าปกติในคาบ 30 ปี คือค่าตั้งแต่ปี พ.ศ. 2514-2543 แต่เนื่องจากสถานีท่าอากาศยานหาดใหญ่เปิดทำการตรวจได้ข้อมูลรายปีตั้งแต่ปี พ.ศ. 2516 เป็นต้นมาข้อมูลค่าปกติจึงใช้ค่าในปี พ.ศ.2516-2543

กราฟรูปที่ 1  แสดงปริมาณฝนเฉลี่ยรายเดือนสถานีท่าอากาศยานหาดใหญ่(พ.ศ.2516-2543)

             ที่มา กรมอุตุนิยมวิทยา


จากกราฟรูปที่ 1  พบว่าในหาดใหญ่มีฝนตกชุกในช่วงเดือนตุลาคม-ธันวาคม มีฝนตกมากที่สุดในเดือนพฤศจิกายนและมีฝนนตกน้อยมากในช่วงเดือนมกราคม-มีนาคม มีฝนตกน้อยที่สุดในเดือนกุมภาพันธ์

ค่าเฉลี่ยปกติฝนรายปีสถานีท่าอากาศยานหาดใหญ่(พ.ศ.2516-2543)=1684.6 มม. 

กราฟรูปที่ 2  แสดงอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยเฉลี่ยรายเดือนสถานีท่าอากาศยานหาดใหญ่(พ.ศ.2516-2543)

       ที่มา กรมอุตุนิยมวิทยา

กราฟรูปที่ 3  แสดงอุณหภูมิต่ำสุดเฉลี่ยเฉลี่ยรายเดือนสถานีท่าอากาศยานหาดใหญ่(พ.ศ.2516-2543)

       ที่มา กรมอุตุนิยมวิทยา

จากกราฟรูปที่ 2 ค่าสูงสุดของอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยเฉลี่ยคคือเดือนเมษายน ค่าต่ำสุดของอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยเฉลี่ยคือเดือนธันวาคม

จากกราฟรูปที่ 3 ค่าสูงสุดของอุณหภูมิต่ำสุดเฉลี่ยเฉลี่ยคคือเดือนเมษายน ค่าต่ำสุดของอุณหภูมิต่ำสุดเฉลี่ยเฉลี่ยคือเดือนมกราคม

การพยากรณ์โดยใช้สถิติแบบง่ายๆโดยใช้ค่า Moving Average(เฉลี่ย 5ปี)

กราฟรูปที่ 4 แสดงค่า Moving Average(เฉลี่ย 5ปี)ของปริมาณฝนรายปีมีค่า MAPE=17.9%

กราฟรูปที่4 จากเส้นกราฟ Moving Averageพบว่าค่าฝนรายปีในแต่ละปีจะมีค่าสูงบ้างต่ำบ้างแต่แนวโน้มของค่าฝนมีแนวโน้มสูงขึ้น

หมายเหตุ ค่าMAPEคือค่าสัมบูรณ์ของ %ความคลาดเคลื่อน

กราฟรูปที่ 5 แสดงค่า Moving Average(เฉลี่ย 5ปี)ของอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยรายปีมีค่า MAPE=0.9%

จากกราฟรูปที่5 จากเส้นกราฟ Moving Averageพบว่าค่าอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยรายปีมีแนวโน้มสูงขึ้น

กราฟรูปที่ 6 แสดงค่า Moving Average(เฉลี่ย 5ปี)ของอุณหภูมิต่ำสุดเฉลี่ยรายปีมีค่า MAPE=0.8%

จากกราฟรูปที่6 จากเส้นกราฟ Moving Averageพบว่าค่าอุณหภูมิต่ำสุดเฉลี่ยรายปีมีแนวโน้มสูงขึ้น

การเปลี่ยนแปลงของฝนในช่วงเดือนตุลาคม-ธันวาคม


ช่วงเดือนตุลาคม-ธันวาคมเป็นช่วงที่ทำให้ภาคใต้ฝั่งตะวันออกตอนล่างมีฝนตกชุกและมีฝนตกหนักถึงหนักมาก ปริมาณฝนต่อหน่วยเวลา จะเป็นตัวบงบอกว่าในระยะเวลาสั้นๆปริมาณฝนที่ตกเป็นอย่างไร และมีปริมาณแตกต่างจากค่าปกติหรือไม่ 


จากค่าปกติสถานีท่าอากาศยานหาดใหญ่(พ.ศ.2516-2543) ในช่วงเดือนตุลาคม-ธันวาคมปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตก=13.4 มม./วัน  เมื่อนำมาเปรียบเทียบในช่วงเวลาเดียวกันในแต่ละปีจะได้ดัง กราฟรูปที่7 

กราฟรูปที่ 7 แสดงค่าปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตกเปรียบเทียบกับค่าปกติในช่วงเดือนตุลาคม-ธันวาคม 

จากกราฟรูปที่ 7 การที่หาดใหญ่เกิดน้ำท่วมเป็นบริเวณกว้างในปี พ.ศ. 2531 2543 2548 2551 และ2552 พบว่า ปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตกจะมีค่าสูงกว่าค่าปกติ และในระยะ10 ปี เริ่มตั้งแต่ปี พ.ศ.2543เป็นต้นมา ปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตกส่วนใหญ่จะมีค่าสูงกว่าค่าปกติ

จากการพยากรณ์โดยใช้สถิติใช้ค่า Moving Average(เฉลี่ย 5ปี)แสดงค่าปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตกในช่วงเดือนตุลาคม-ธันวาคม พบว่าปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตกในช่วงดังกล่าวมีแนวโน้มสูงขึ้นดังกราฟรูปที่ 8

กราฟรูปที่ 8 แสดงค่า Moving Average(เฉลี่ย 5ปี)ของปริมาณฝนต่อจำนวนวันที่ฝนตกในช่วงเดือนตุลาคม-

ธันวาคมมีค่า MAPE=22.1%

การคาดหมายภูมิอากาศในอนาคตจาก ศูนย์ภูมิอากาศ กรมอุตุนิยมวิทยา
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สถานีคอหงส์ จังหวัดสงขลา ข้อมูลตรวจวัดเริ่มตั้งแต่ ค.ศ. 1970-2008 

อุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ย (บน) จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อมูลอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยที่ได้จากรูปแบบ จาลองมีค่าสูงกว่าอุณหภูมิที่ได้จากการตรวจวัดจริง โดยมีค่าคลาดเคลื่อนเกือบ 10 องศาเซลเซียส สาหรับแนวโน้มอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยในทศวรรษที่ 2100 (ค.ศ.2091-2100) สูงกว่าทศวรรษที่ 2000 (ค.ศ.1991-2000) ประมาณ 2-3 องศาเซลเซียส 

อุณหภูมิต่่าสุดเฉลี่ย (กลาง) จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อมูลอุณหภูมิต่าสุดเฉลี่ยที่ได้จากรูปแบบ จาลองมีค่าสูงกว่าอุณหภูมิที่ได้จากการตรวจวัดจริง โดยมีความคลาดเคลื่อน 1-2 องศาเซลเซียส แต่มีแนวโน้มไปในทิศทางเดียวกัน สาหรับในทศวรรษที่ 2100 (ค.ศ.2091-2100) พบว่า อุณหภูมิต่าสุดเฉลี่ยสูงกว่าทศวรรษที่ 2000 (ค.ศ.1991-2000) ประมาณ 4-5 องศาเซลเซียส 

ปริมาณฝน (ล่าง) จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อมูลปริมาณฝนที่ได้จากรูปแบบจาลองมีค่าต่ากว่าปริมาฝนที่ได้จากการตรวจวัดจริงมาก สาหรับแนวโน้มปริมาณฝนในทศวรรษที่ 2100 (ค.ศ.2091-2100) มีแนวโน้มสูงขึ้น
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สถานีสนามบินหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา ข้อมูลตรวจวัดเริ่มตั้งแต่ 1973-2008 

อุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ย (บน) จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อมูลอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยที่ได้จากรูปแบบ จาลองมีค่าสูงกว่าอุณหภูมิที่ได้จากการตรวจวัดจริง โดยมีค่าคลาดเคลื่อนเกือบ 10 องศาเซลเซียส สาหรับแนวโน้มอุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยในทศวรรษที่ 2100 (ค.ศ.2091-2100) สูงกว่าทศวรรษที่ 2000 (ค.ศ.1991-2000) ประมาณ 2-3 องศาเซลเซียส 

อุณหภูมิต่่าสุดเฉลี่ย (กลาง) จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อมูลอุณหภูมิต่าสุดเฉลี่ยที่ได้จากรูปแบบ จาลองมีค่าสูงกว่าอุณหภูมิที่ได้จากการตรวจวัดจริง โดยมีความคลาดเคลื่อน 1-2 องศาเซลเซียส แต่มีแนวโน้มไปในทิศทางเดียวกัน สาหรับในทศวรรษที่ 2100 (ค.ศ.2091-2100) พบว่า อุณหภูมิต่าสุดเฉลี่ยสูงกว่าทศวรรษที่ 2000 (ค.ศ.1991-2000) ประมาณ 4-5 องศาเซลเซียส 

ปริมาณฝน (ล่าง) จากการวิเคราะห์เปรียบเทียบข้อมูลปริมาณฝนที่ได้จากรูปแบบจาลองมีค่าต่ากว่าปริมาณฝนที่ได้จากการตรวจวัดจริงมาก สาหรับแนวโน้มปริมาณฝนในทศวรรษที่ 2100 (ค.ศ.2091-2100) มีแนวโน้มสูงขึ้นเล็กน้อย

           ซึ่งพอสรุปได้ว่าภูมิอากาศในอนาคตบริเวณ อำเภอหาดใหญ่ ปริมาณฝนมีแนวโน้มสูงขึ้น อุณหภูมิสูงสุดเฉลี่ยและอุณหภูมิต่ำสุดเฉลี่ย มีแนวโน้มสูงขึ้นเช่นกัน

การใช้ข้อมูลอุตตุนิยมวิทยาผ่านทาง Internet

1. Model การพยากรณ์อากาศ เป็นการพยากรณ์อากาศด้วยคอมพิวเตอร์ สามารถคาดหมายอากาศในระยะยาวได้  ในการใช้Modelจะเป็นส่วนหนึ่งในการพยากรณ์อากาศ ผู้พยากรณ์อากาศต้องใช้ข้อมูลอื่นๆมาประกอบการยากรณ์อากาศเช่น แผนที่ลมชั้นบน แผนที่อากาศผิวพื้น ข้อมูลดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา เรดาร์ตรวจอากาศ ผลการหยั่งอากาศระดับสูงจากพื้นดิน และข้อมูลอุตุนิยมวิทยาอื่นๆ มาประกอบการตัดสินใจในการพยากรณ์อากาศ เนื่องจากข้อมูลจาก Model การพยากรณ์อากาศยังมีความผิดพลาดอยู่ สังเกตุได้จากModel การพยากรณ์อากาศ มีการเปลี่ยนแปลงทุกวัน

ในบางครั้งมีหน่วยงานบางแห่ง ประชาชนบางกลุ่มนำข้อมูลจากModelจากต่างประเทศ


เพียงอย่างเดียวมาประชาสัมพันธ์ทางสื่อสารมวลชน วิทยุชนหรือการบอกต่อของประชาชน 

           ซึ่งเป็นหนึ่งในหนทางที่ทำให้เกิดข่าวลืออย่างมากมาย ในกรณ๊ที่Modelพยากรณ์อากาศนั้นพยากรณ์

            ถูกต้องไม่เป็นไร แต่เมื่อเกิดความผิดพลาดจะทำให้ประชาชนเข้าใจผิดคิดว่าข่าวพยากรณ์นั้นมาจาก 

            กรมอุตุนิยมวิทยา 

     Modelของกรมออุตุนิยมวิทยา (http://www2.tmd.go.th/program/frames/nwp.html) 

2. เรดาร์ตรวจอากาศสงขลา(สทิงพระ และหาดใหญ่ ทำการตรวจทุก 1 ชั่วโมง http://www.songkhla.tmd.go.th/RadarSat/radar.html
http://www2.tmd.go.th/radar/
3. สถานิฝนลุ่มน้ำคลองอู่ตะเภา

http://www.songkhla.tmd.go.th/rain-station/rain01hr.html
             สามารถแสดง Contourของฝนทุก 1 ชม. 1 ชม.3 ชม.6 ชม.และ24 ชม

4. สถานีฝนอัตโนมัติ รายงานออนไลน์

http://hydromet.tmd.go.th/Monitor/SouthEastern.aspx?Region=5
5. แผนที่อากาศอุตุนิยมวิทยา

http://www.tmd.go.th/weather_map.php
6. ข้อมูลดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา

http://www.sattmet.tmd.go.th
http://www.songkhla.tmd.go.th/satellite/satellite.html
7.  พยากรณ์อากาศทั่วไป

http://www.songkhla.tmd.go.th/index.html
8. Model พยากรณ์คลื่นทะเล

http://www.marine.tmd.go.th/
