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 กระบวนการฟื้นฟูวิถีชีวิตโดยผู้ประสบภัยเป็นแกนหลัก
กรณี : พื้นที่ประสบภัยสึนามิ  ชายฝั่งอันดามัน  ประเทศไทย


ไมตรี  จงไกรจักร์ เครือข่ายผู้ประสบภัยสึนามิ
จำนงค์ จิตรนิรัตน์ อาสาสมัครสึนามิ
ปรีดา  คงแป้น  มูลนิธิชุมชนไท
คำนำ
เอกสารนี้เป็นการสรุปบทเรียนและถอนกระบวนการทำงานฟื้นฟูผู้ประสบภัยสึนามิร่วมกัน หลังจาก ที่พวกเรา ได้รับการชวนจากเพื่อน ๆ ที่พยามหาหนทางไปช่วยเหลือผู้ประสบภัยนาร์กีส ในประเทศพม่า  แต่การช่วยเหลือเป็นไปอย่างยากลำบากเพราะปัญหานโยบายของประเทศ  อย่างไรก็ดี ไมตรี จงไกรจักร์  ได้มีโอกาสไปนำเสนอ ในเวทีการแลกเปลี่ยนเรื่องการจัดการภัยพิบัติโดยชุมชนมีส่วนร่วม   จัดโดยสหประชาชาติ ( UN )  ณ กรุงร่างกุ้ง  ประเทศพม่า  และเสนอในเวทีแลกเปลี่ยนเกี่ยวกับการจัดการภัยพิบัติ ของภาคประชาชนอาเซียน  ณ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย   
ความเป็นมาและการเริ่มกระบวนการ
หลังจากเหตุการณ์คลื่นยักษ์สึนามิถล่ม 6 จังหวัด ชายฝั่งทะเลอันดามัน ที่ส่งผลให้เกิดความสูญเสียชีวิตคนในครอบครัว ทรัพย์สิน เครื่องมือประกอบอาชีพ การทำมาหากิน ฯลฯ จากปัญหาวิกฤตความเดือนร้อนเฉพาะหน้าในช่วงแรก ได้นำมาสู่ปัญหาที่ยิ่งใหญ่ขึ้น ชาวบ้านบางชุมชนไม่สามารถกลับไปปลูกบ้านในที่เดิมได้ เนื่องจากปัญหาที่ดิน ซึ่งเป็นปัญหาพื้นฐานเดิม แต่การเกิดคลื่นยักษ์ถล่มทำให้เปิดภาพปัญหาเรื่องที่ดินของชาวบ้านที่อาศัยอยู่ชายฝั่งทะเลมายาวนานมีความชัดเจนและรุนแรงขึ้น  นอกจากนี้สึนามิทำให้พบว่ากลุ่มคนชาวเล  กลุ่มคนไทยพลัดถิ่น และกลุ่มประมงพื้นบ้าน ที่มีวัฒธรรมและวิถีชีวิตเรียบง่ายกับธรรมชาติ และเป็นเจ้าของทะเลอันดามันที่แท้จริง  กำลังถูกรุกรานจากกระแสการพัฒนาอย่างรุนแรง

จากหมู่บ้านที่ประสบภัยธรณีพิบัติ 407 หมู่บ้าน จำนวนผู้เดือดร้อน 12,480 ครอบครัว บ้านพักอาศัยเสียหาย 6,824 หลัง มีชุมชนผู้ประสบภัยร้ายแรง 47 หมู่บ้าน ประมาณ 5,448 ครอบครัว ซึ่งมีผู้เสียชีวิตประมาณ 8,000 คน

เหตุการณ์ภัยพิบัติที่เกิดขึ้น    ประชาชนจำนวนมากเดือดร้อนสิ้นเนื้อประดาตัว  อกสั่นขวัญหาย  คนที่รอดชีวิต  มีทั้งห่วงการค้นหาศพของญาติพี่น้องที่ตายหรือสูญหาย    และต้องกังวลกับการหาอาหาร น้ำ  ยา  และที่พักที่ปลอดภัย   

 ท่ามกลางการทำงาน   พวกเราหล่อรวมประสบการณ์   รวมพลังทั้งหมดที่มีอยู่ช่วยกันทำงาน   แบ่งงานกันทำโดยอัตโนมัติ   มีเป้าหมายเดียวกัน  คือ  แก้ปัญหาผู้ประสบภัยทั้งเฉพาะหน้าและระยะยาว   เป็นประสบการณ์ที่อยู่ในความทรงจำของทุกคน   ทั้งชาวบ้านที่ประสบภัยสึนามิ..และอาสาสมัคร ก็เรียนรู้การแก้ปัญหาไปพร้อมกับกระแสสึนามิ

 ในภาวะฉุกเฉิน   ผู้ที่เดือดร้อนจะรอรับบริการอย่างเดียวไม่ได้  เพราะจะมีผู้เดือดร้อนจำนวนมาก  ปัญหาที่เกิดขึ้นแต่ละครอบครัวมีมากตามมาด้วย   ประกอบกับระบบของหน่วยงานราชการต่างๆ  ไม่คล่องตัว  ไม่ได้มีแผนเพื่อการรับมือกับปัญหาวิกฤติ   หนทางที่ดีที่สุดคือ   ทำให้ผู้ประสบภัย    ลุกขึ้นมาแก้ปัญหาด้วยตัวของเขาเอง  

             การสนับสนุนให้ ผู้เดือดร้อนช่วยเหลือกันเอง  และสร้างการมีส่วนร่วม  หลักๆ   คือ การรวมคนเดือดร้อน  รวมเสบียง  ร่วมดูแลคนอ่อนแอ  ร่วมหาที่อยู่อาศัย  หรืออย่างอื่นที่ขาดแคลน  ซึ่งจะทำให้การฟื้นฟูทุกด้านเกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว  และมีพัฒนาการต่อเนื่องระยะยาว..    บทเรียนกรณีภัยพิบัติสึนามิ  มีขั้นตอนที่สำคัญ  ดังนี้
๑. การกู้วิกฤติ ในช่วง ๗ วันแรกของการเกิดภัยพิบัติ    กรณีสึนามิในประเทศไทย ไม่มีแผนการเตรียมความพร้อมล่วงหน้า  แต่เมื่อเกิดเหตุ ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ออกมาช่วยเหลือเองโดยอัตโนมัติ      แบ่งเป็น ๓ ส่วน หลักๆ คือ  ๑.) การช่วยแหลือผู้บาดเจ็บและค้นหาศพ  ที่ประกอบด้วยทั้งภาครัฐและเอกชน  ต่างคนต่างลงพื้นที่อย่างอิสระของแต่ละองค์กร  แต่เป็นความร่วมมือที่ดี   เมื่อข้อมูลมารวมที่โรงพยาบาล วัด และศาลากลางจังหวัด   ๒.) การระดมสิ่งของช่วยเหลือ ซึ่งจะมีการสื่อสารทุกรูปแบบทั้ง  โทรศัพท์  วิทยุและโทรทัศน์   การบริจาคช่วยเหลือ   จึงมาจากทั่วประเทศอย่างรวดเร็ว   ๓.) การสำรวจแบบเร็วๆว่าคนที่รอดตายและเดือดร้อนจะอยู่ต่อไปอย่างไร  เพราะอยู่ในภาวะสับสนวุ่นวาย    วัดหรือโรงเรียนอยู่อาศัยได้หรือไม่     ห้องน้ำควรมีการจัดหาเพิ่มเติม   การทำศูนย์พักชั่วคราว    ควรมีการสำรวจพื้นที่โดยสอบถามกับผู้ประสบภัย   ให้ได้พื้นที่ที่ผู้ประสบภัยเชื่อว่าปลอดภัย  เช่น  กรณีเกิดภัยสึนามิ ต้องเป็นพื้นที่ไกลทะเล  
๒. จัดหาเต้นส์และที่พักชั่วคราว เพื่อเป็นที่รวมคน  สร้างขวัญกำลังใจผู้ประสบภัยและบรรเทาทุกข์เฉพาะหน้า   เหตุผลที่ต้องหาเต้นส์ที่พักชั่วคราว   เพราะการสร้างบ้านพักชั่วคราวต้องใช้เวลานานนับเดือน          ควรมีการวางแผน  ทำผังการกางเต้นส์   และมีกำลังคนที่มากพอ   คืนแรกผู้ประสบภัยเข้ามาพักอาจจะไม่มาก   แต่คืนที่สองคืนที่สาม   จะมีคนเข้ามาเพิ่มอีก หลายเท่าตัว    นักจัดระบบชุมชน  ( Organizer ) ต้องมีทีมในการจัดการ     ควรมีทีมทำข้อมูล  และ มีการจัดสำนักงานฯ  เพื่อเป็นศูนย์กลางในการประสานงาน

 ๓.  จัดระบบชุมชนในที่พักชั่วคราวทันที   โดยแบ่งเป็นกลุ่มย่อย  หรือโซน  ตามกลุ่มผู้เดือดร้อน  อาจใช้แถวเต๊นส์เป็นตัวแบ่ง หรือตามสภาพ   กลุ่มหนึ่งไม่ควรเกิน  ๒๐ ครอบครัว  แต่ละกลุ่มเลือกตัวแทน  ๓-๕  คน  มาเป็นคณะประสานงาน  

๔.  จัดประชุมตัวแทนกลุ่ม หรือ คณะประสานงาน    เพื่อ สร้างแกนนำใหม่  ท่ามกลางวิกฤต  ในช่วงแรกควรมีการประชุมหารือร่วมกันทุกคืน    รวมทั้งจัดประชุมชี้แจงแก่ผู้เดือดร้อน กระตุ้นให้มาแก้ปัญหาร่วมกัน  ไม่รอให้คนอื่นช่วยเพราะผู้เดือดร้อนมีจำนวนมาก   แต่คนช่วยมีน้อย  ผู้ประสบภัยต้องเริ่มเองก่อน  แล้วบอกความต้องการที่ชัดเจนต่อผู้ที่จะมาช่วยเหลือ    และใช้ที่ประชุมใหญ่  ตั้งกติกาการอยู่ร่วมกันในที่พักชั่วคราว
การแก้ปัญหาเฉพาะหน้าร่วมกัน   แต่ละคนจะเอาเรื่องที่เดือดร้อนมาหารือกัน  มีการวางกติกาการอยู่ร่วมกัน...เช่น ไม่ดื่มเหล้า    การดูแลความปลอดภัย  การรับของบริจาคเข้ากองกลางก่อนจัดสรรให้กระจายครอบคลุม      การจัดการขยะ     การดูแลเด็ก ฯลฯ

การประชุมปรึกษาหารืออย่างเข้มข้น.....และนำผลที่ได้ไปปฎิบัติ มีการติดตามผลร่วมกัน เป็นการเรียนรู้ท่ามกลางการทำ    ทำให้แกนนำเริ่มเข้าใจการร่วมคิดร่วมทำ อย่างค่อยเป็นค่อยไป

๗ .รวบรวมข้อมูลของสมาชิก  เช่น   ชื่อ  สกุล สมาชิกครอบครัว  ผู้พิการ  คนท้อง  เด็ก คนแก่  คนป่วย  คนตาย  ที่อยู่อาศัยดั้งเดิม  ความต้องการเร่งด่วน ระยะยาว  ควรแบ่งงานให้ตัวแทนกลุ่มทำหน้าที่ในการสำรวจ  และมาสรุปร่วมกัน  จะเป็นกระบวนการที่ทำให้ตัวแทนกลุ่มรู้จักสมาชิกในกลุ่มของตนเองมายิ่งขึ้น    ควรมีนักแผนที่  สถาปนิก สนับสนุน    มีการประสานสื่อมวลชน มีกล้องถ่ายรูป วีดีทัศน์  เก็บบรรยากาศต่างๆไว้


๘. ประสานงานกับหน่วยงาน หรือ องค์กรต่างๆในการเข้ามาช่วยเหลือ  เช่น  จัดสร้างโรงเรือนอาคารที่จำเป็น  เพื่อ พยาบาล  อาหารเสบียง ศูนย์เด็ก หรือส้วม น้ำดื่มน้ำใช้  การดูแลความปลอดภัย-     จัดทำแผนระยะต่างๆเสนอต่อฝ่ายเกี่ยวข้อง
การประสานความร่วมมือหลายองค์กรทั้งภาครัฐและภาคเอกชน  ท่ามกลางภาวะความไร้ระเบียบ   เพื่อให้การจัดระบบการช่วยเหลือประสบภัยบรรลุเป้าหมาย    ใช้การประชุมหารือร่วมกันเป็นหลัก    กรณีที่พักชั่วคราวอบต.บางม่วง  เต้นส์ที่พักจำนวนกว่า 800 หลัง เป็นที่ดึงดูดให้ผู้สนับสนุนทั้งหลายหลั่งไหลเข้ามาไม่ขาดสาย   มีกลุ่มองค์กรต่างๆมากว่า 50 องค์กร  ที่มาร่วมสนับสนุน   เป็นพลังภาคประชาชนที่น่าสนใจอย่างยิ่ง   


๙. การจัดระบบรับบริจาคเข้ากองกลาง  เพื่อแก้วิกฤตความวุ่นวาย   สลายความขัดแย้ง  และเป็นแบบฝึกหัดของการสร้างความเอื้ออาทรต่อกัน  ซึ่งกรณีประเทศไทยส่งผลให้เกิดกองทุนหมุนเวียนยั่งยืนจนถึงปัจจุบัน   
หลังจากที่มีการตั้งเต้นส์ชั่วคราวนับพันหลัง  การหลั่งไหลของผู้บริจาคมีเข้ามาอย่างมากมาย  ผู้บริจาคส่วนใหญ่  ต้องการแจกของให้ถึงมือผู้ประสบภัย    มีการเข้าแถวรับของกันวันละนับสิบครั้ง   บางรายนำของมาน้อยบางคนได้บางคนไม่ได้  เกิดความขัดแย้งกันขึ้น     ประกอบกับที่พักเล็กมากจนไม่มีที่เก็บสิ่งของบริจาค
ควรมีการประชุมหารือเรื่องการรับบริจาคของและเงินเข้ากองกลาง   และมีการตั้งคณะทำงาน  ฯ เพื่อทำหน้าที่อธิบายให้ผู้บริจาคเข้าใจ    การติดป้ายประชาสัมพันธ์แจกเอกสารเป็นภาษาอังกฤษ   การเปิดบัญชีธนาคารร่วมกัน   การรับสิ่งบริจาคของเข้าโกดัง  ต้องมีการจัดระบบการเบิกจ่ายของใช้ที่จำเป็นอย่างเป็นธรรม และเท่าเทียม

๑๐.  ทีมหลักในการจัดการบริหารศูนย์พักชั่วคราว   ควรเป็นนักพัฒนาหรือภาคประชาชนที่มีประสบการณ์  มีความยืดหยุ่นคล่องตัว   ส่วนราชการเป็นหน่วยสนับสนุน  ทีมงานควร พักอาศัยในแคมป์  เพื่อประเมินสถานการณ์

๑๑ . ขยายการช่วยเหลือไปสู่พื้นที่อื่น เมื่อจัดระบบที่พักชั่วคราวแรกลงตัวแล้ว   ที่สำคัญสนับสนุนให้ทีมตัวแทนชาวบ้าน ได้เป็นผู้ขยายการช่วยเหลือเพื่อนผู้เดือดร้อนด้วยตัวเอง เพื่อสนับสนุนให้เกิดการผูกใจสร้างความสัมพันธ์ที่ดี  และเป็นเพื่อนกันระยะยาว

แคมป์แรกเกิดระบบการดูแลระดับหนึ่ง ก่อนขยายไปสู่ที่อื่น เช่น   มีเสบียงอาหาร  หมอ ตัวแทนกลุ่ม   การประชุม  ข้อมูล  ระบบองค์กรหน่วยงาน  การดูแลผู้อ่อนแอ  สถานที่ศาสนพิธี 

๑๒.  สร้างกิจกรรมหลากหลายตามความจำเป็น    และเป็นการเตรียมความพร้อมชาวบ้าน เช่น ศูนย์เด็กและเยาวชน    กลุ่มอาชีพ (อาจหวังผลทางเศรษฐกิจหรือทางจิตใจ)   ฟื้นฟูวัฒนธรรม   อาสาสมัครชุมชน  การจัดการกองทุน  การออมทรัพย์หรือธนาคารชุมชน    สำรวจศักยภาพ ( หมอยา ก่อสร้าง ต่อเรือ  งานฝีมือต่างๆ)   การออกแบบ วางผังพื้นที่  นาไร่  ที่อยู่อาศัย
การสนับสนุนให้มี “ การเรียนรู้ท่ามกลางการทำ”  ทำให้เกิดคณะทำงานศูนย์ประสานงานบ้านน้ำเค็มและเกิดกองทุนของชุมชน “ ธนาคารชุมชน “ จนถึงวันนี้  

การฟื้นฟูจิตใจแก่ผู้ประสบภัยหลายวิธี  การรวมคน   การสร้างที่พักชั่วคราว   การประชุมพูดคุย   การแบ่งงานกันไปทำ  เป็นส่วนหนึ่งของการฟื้นฟูและหล่อหลอมจิตใจ  นอกจากนี้ยังมีหมอจากหลายองค์กร มีผู้นำศาสนาเกือบทุกศาสนาที่เข้ามาร่วม

๑๓.  นักพัฒนาสังเกตและศึกษาแกนนำแต่ละคนอย่างละเอียด  ทำงานทางความคิด  กุมสภาพให้ได้  อาจใช้วิธีคุยบุคคล  แต่ให้ใช้การประชุมทีมเป็นหลัก  ทุกครั้งมีการบันทึก  รายงานต่อวงใหญ่. 
คุณสมบัติแกนนำที่สำคัญ คือ มีแนวคิดทำงานเป็นทีม  และเน้นการมีส่วนร่วม    ความมีคุณธรรม เท่าเทียม
 การประสานงานกับคนอื่นได้ดี  ระดมความร่วมมือได้   ขยัน  ทั้งการคิด และการทำ
14. กรณีเกิดปัญหาที่ดิน  ภัยพิบัติทุกแห่งในประเทศไทย เกิดปัญหาการไล่ที่ จากทั้งภาครัฐและเอกชน เนื่องจากเป็นปัญหาที่มีมาเดิม  เพื่อไม่ให้เป็นการซ้ำเติมผู้ประสบภัย   ควรสนับสนุนให้สร้างบ้านในที่ดินเดิม  ปัญหาเรื่องเอกสารสิทธิที่ดินพิจารณาทีหลัง  อาจมีการใช้คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน   ตั้งอนุกรรมการแก้ไขปัญหาที่ดินหลังภัยพิบัติ   หรือฟ้องศาล  แล้วแต่กรณี  ควรมีนักกฎหมายเข้ามาช่วยเหลือ และ สนับสนุนการจัดทำข้อมูลประวัติศาสตร์ชุมชน  ทำแผนที่  ใช้ภาพถ่ายทางอากาศยืนยัน  
15. การสร้างบ้านและวางผังชุมชนแบบมีส่วนร่วม   ควรหารือกับชาวบ้านหากชุมชนใดต้องการกลับไปสู่ที่เดิมได้   ควรสนับสนุนงบประมาณในการสร้างบ้านใหม่อย่างรวดเร็ว   โดย มีสถาปนิกมาช่วยออกแบบผังชุมชนและแบบบ้าน โดยใช้กระบวนการมีส่วนร่วมของชาวบ้าน  ให้เป็นแบบบ้านที่มาจากความต้องการของชาวบ้าน  .......สอดคล้องกับวัฒธรรมวิถีชีวิตชุมชนและท้องถิ่น  

ในช่วงสร้างบ้าน   ให้ใช้การสร้าวบ้านเป็นเงื่อนไขในการสร้างคน สร้างความภูมิใจของชุมชน  โดยทุกคนทั้งผู้ชาย  ผู้หญิง เด็ก  มาร่วมกันสร้างบ้าน ให้มีการแบ่งงานกันทำ  เช่น  มีฝ่ายก่อสร้าง   ฝ่ายการเงิน  ฝ่ายอาหารและน้ำ  ฝ่ายประสานงานกับอาสาสมัคร  เป็นต้น   

ซึ่งกรณีเมืองไทย มี  ๒  ลักษณะ คือ  (๑). ชุมชนที่ผู้สนับสนุนมีเงื่อนไขให้ผู้อยู่อาศัยสร้างบ้านกันเอง  (  มีการระดมอาสาสมัครทั้งในและต่างประเทศมาร่วมกันสร้าง )  เป็นกระบวนการสร้างการมีส่วนร่วมของชุมชน  ทำให้คนในชุมชนรักและหวงแหนชุมชน  เกิดการเรียนรู้นิสัยใจคอ  ความเอื้ออาทร  ความสามรถที่แท้จริงระหว่างกันชัดเจน   เป็นประโยชน์กับการจัดตั้งคณะกรรมการในการบริหารจัดการเรื่องต่างๆของชุมชนในระยะต่อไป    (๒) .ชุมชนที่หน่วยงานราชการ  (ทหาร ) สร้างบ้านให้แล้วเสร็จ  ผู้อยู่อาศัยเข้าไปอยู่อย่างเดียว  ขาดการมีส่วนร่วม ชุมชนเหล่านี้  มีปัญหาในการจัดการทุกด้าน  เพราะรอให้ราชการมาจัดการให้   อีกทั้งแบบบ้านที่สร้างไม่เหมาะสมกับการใช้งานในวิถีประจำวัน เช่น  ไม่มีพื้นที่วางเครืองมือประมง  เป็นต้น    และในกรณีเมืองไทย บ้านน็อคดาวน์สำเร็จรูปจากต่างประเทศไม่สอดคล้องกับสภาพอากาศ  เพราะวัสดุทำให้บ้านร้อนอบอ้าว
16. การช่วยเหลือคนชายขอบ  เช่น  ชาวเล   คนไร้สัญชาติ  หรือแรงงานต่างด้าว  เมื่อเกิดภัยพิบัติคนเหล่านี้จะไม่ได้รับการช่วยเหลือ  เพราะไม่มีบัตรประชาชน  ไม่มีสิทธิใด   จึงควรมีการสนใจเป็นพิเศษ  คนเหล่านี้จะมีปัญหาความไม่มั่นคงในการอยู่อาศัยตามมา
17. วัฒนธรรมและศาสนาเยียวยาจิตใจ  การฟื้นฟูวัฒนธรรม  ประเพณี  พิธีกรรม  ศาสนา   การละเล่นพื้นบ้าน   ภูมิปัญญา  ภาษาของชาวบ้าน    รวมทั้งการสนับสนุนให้เกิดลานวัฒธรรม   พิพิธภัณฑ์ท้องถิ่น  สิ่งเหล่านี้ เป็นกระบวนการรวมคน  สร้างขวัญกำลังใจ  บำบัดความโศกเศร้าเสียใจ   สร้างความมั่นใจและเพิ่มพลังชีวิต  โดยเฉพาะกลุ่มคนชายขอบ  หรือชนเผ่า  มีโอกาสแสดงออกในลักษณะต่างๆ  กรณีประเทศไทยสามารถฟื้นฟูกลุ่มศิลปินอันดามันที่มีการแสดง เช่น  ร็องแง็ง   ลิเกป่า  มโนราห์  รำมะนา ฯลฯ ได้ถึง ๓๐  กลุ่ม  
18. การเร่งสร้างชุมชนใหม่ที่เข้มแข็งในที่ดินเดิม    การย้ายออกจากที่พักชั่วคราวกลับสู่ชุมชนเดิม  ควรมีการวางแผนร่วมระหว่างผู้ประสบภัย  และควรมีสิ่งอำนวยความสะดวกพื้นฐาน  เช่น  น้ำ  ไฟ  ที่ทำการชุมชน   คณะกรรมการชุมชนที่ผ่านการหารือกัน    ศูนย์ดูแลเด็ก / คนป่วย  กองทุนการประกอบอาชีพ หรือพื้นที่สาธารณะอื่นๆ    คารมีกิจกรรมต่อเนื่องในชุมชน  รวมทั้ง การทำบุญทำพิธีกรรม เพื่อสร้างขวัญกำลังใจก่อนการเข้าบ้านใหม่เป็นเรื่องสำคัญ  อีกประการหนึ่ง 
19. การเกิดเครือข่ายผู้ประสบภัยสึนามิ   ในกรณีประเทศไทยมีการประกาศตั้งเครือข่ายผู้ประสบภัยสึนามิ ตั้งแต่ ๓  เดือนแรกของการประสบภัย  โดยสนับสนุนให้แกนนำ ของผู้ประสบภัยแต่ละพื้นที่  ได้พบปะแลกเปลี่ยนกัน  ซึ่งในเบื้องต้นมีสมาชิกประมาณ ๓๐  ชุมชน   และมีชุมชนผู้ประสบภัยเพิ่มขึ้นเป็น ๑๓๐ ชุมชนในระยะต่อมา  ให้ใช้ปัญหาร่วมเป็นเงื่อนไขในการเชื่อมโยงกันเป็นเครือข่าย ฯ   
 กรณีเมืองไทยมีปัญหาที่ดิน   ปัญหาไม่มีบัตรไม่มีสิทธิได้รีบการช่วยเหลือ     เครือข่าย  ฯ จึงทำหน้าที่ในการรวบรวมปัญหาเสนอต่อรัฐบาล  โดยการเผยแพร่ทางสื่อสาธารณะ  การเสนอผ่านหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้อง  และการเจรจากับรัฐบาลเป็นระยะ    ส่งผลให้รัฐบาลตั้งคณะอนุกรรมการแก้ไขปัญหาที่ดินในพื้นที่ธรณีพิบัติ อย่างเร่งด่วน 
20. การสนับสนุนให้ชุมชนทำแผนแม่บทในการแก้ปัญหาและพัฒนาชุมชนระยะยาว   การย้ายกลับเข้าสู่ชุมชนเดิม เรื่องอาชีพ  รายได้  การอยู่การกิน  การเรียนหนังสือของเด็ก เป็นเรื่องสำคัญที่จะต้องสนับสนุน  และการสนับสนุนควรเน้นความยั่งยืน  ให้ผู้ประสบภัยสามารถพึ่งตนเองได้ในระยะยาว  ควรมีการจัดทำแผนร่วมกันในระดับชุมชนว่าจะทำอะไรก่อนหลัง  และแผนการพัฒนาความเข้มแข็งของเครือข่าย  กรณี  บ้านน้ำเค็ม  จังหวัดพังงา นอกจากมีแผนการพัฒนาชุมชนแล้ว  มีการทำแผนเตรียมความพร้อมรับมือกรณีเกิดภัยพิบัติ  โดยมีทีมอาสาสมัครชาวบ้าน  มีการซ้อมหนีภัย  วิทยุสื่อสาร  การเฝ้าระวังคลื่น  กรณีจังหวัดภูเก็ตเครือข่ายชุมชนพัฒนาเมืองภูเก็ต  ร่วมลงนามความร่วมมือกับองค์กรที่เกี่ยวข้อง  ในการปลูกป่าชายเลน  ๑ ล้านต้น 
21.  การพัฒนาแกนนำ และการสนับสนุนให้เกิดการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ดูงาน   การประชุมสรุปบทเรียน   ให้ผู้ประสบภัยร่วมกันระดมความเห็นและตรวจสอบจุดอ่อน จุดแข็งของตนเอง  เป็นระยะ   และนักพัฒนาควรใช้ทั้งความสำเร็จและความล้มเหลว  เป็นบทเรียนในการทำให้แกนนำชุมชนได้เข้าใจ  และวิเคราะห์ได้ 
22.  การบริจาคเป็นดาบ ๒ คม    ข้อควรระวัง  คือ  การบริจาคทำให้ผู้ประสบภัยหวังพึ่งพิงคนอื่นมากขึ้นจนแก้ไขยาก   กรณีเมืองไทย  คือ  ( ๑.) ผู้บริจาคที่ใจบุญไม่เข้าใจการสร้างเงื่อนไขให้เกิดความเข้มแข็งในชุมชน  บริจาคโดยไม่เข้าใจ ไม่รู้จักสภาพของชุมชน  ทำให้ผู้นำบางคนยักยอกเงิน  ขาดความเชื่อถือจากสมาชิก   เป็นการให้ที่ทำลายโดยไม่เจตนา   ( ๒.)  ผู้บริจาคที่สร้างเงื่อนไขในการพัฒนาเพื่อความยั่งยืนของชุมชน   ซึ่งต้องมีกลไกในการบริหารจัดการกองทุนร่วมกัน   มีการตรวจสอบ    มีการแบ่งงานกันทำ  เป็นต้น   แต่ควรมีการติดตามจากผู้สนับสนุนอย่างต่อเนื่อง  เพราะยังมีปัญหาเกิดขึ้นอีกหลายประการ      
       ๒๓.  สนับสนุนให้สรุปปัญหาและผลการทำงานฟื้นฟูชุมชนของเครือข่ายชุมชนผู้ประสบภัย  เพื่อเสนอต่อสาธารณะ เป็นการสร้างความภาคภูมิใจ  ความมั่นใจในการร่วมกันคิก  ร่วมกันทำ และร่วมกันผลักดันการแก้ปัญหาอื่นๆในระยะยาว 
กรณีประเทศไทย   ผลการทำงานของเครือข่าย มีดังนี้
๑.   ร่วมสร้างบ้านผู้ประสบภัย  ๑,๐๓๐ หลังใน ๑๙ ชุมชน
๒.   สร้างและซ่อมเรือประมง  ๑,๗๐๐ ลำ 
๓.   จัดตั้งกลุ่มอาชีพ   ๔๙ กลุ่ม มีสมาชิก ๑,๕๐๐ คน
             ๔.   จัดตั้งกองทุนเรือ กองทุนอาชีพ และกลุ่มออมทรัพย์  ๗๒ กลุ่ม
             ๕.   จัดตั้ง กลุ่มเยาวชน กลุ่มอนุรักษ์ป่าชายเลน   ๑๒ กลุ่ม
             ๖.   ร่วมแก้ปัญหาที่ดินได้  ๑๓ กรณี จำนวน ๑,๑๕๖ ครัวเรือน
ข้อเสนอแก้ไขปัญหาเพื่อที่ชุมชนผู้ประสบภัยจะสามารถฟื้นฟูชุมชนอย่างยั่งยืน ในวาระรำลึกครบรอบหนึ่งปีของผู้ประสบภัยสึนามิ  ซึ่งมีผู้เข้าร่วม กว่า ๑,๕๐๐ คน ใน เวที   “ ประสบภัย  ประสบการณ์  ประสานเพื่อน”
      ๑.    ออกระเบียบรับรองชุมชนผู้ประสบภัยในที่ดินรัฐ เป็น “สิทธิร่วมของชุมชน ”
      ๒.    เพิกถอนเอกสารสิทธิ์ที่เอกชนออกโดยมิชอบ และทับซ้อนชุมชน
      ๓.   จัดหาไฟฟ้าและน้ำประปาให้ชุมชนผู้ประสบภัย
      ๔.   แก้ไข ระเบียบ ข้อบังที่เป็นอุปสรรคในสร้างบ้าน
      ๕.   เร่งสำรวจแก้ปัญหาคนไร้สัญชาติ
      ๖.   จัดสรรงบประมาณเป็นกองทุนหมุนเวียนให้ชุมชนผู้ประสบภัย
      ๗.   ให้เด็กที่ประสบภัยทุกคน มีสิทธิพิเศษในการเรียนและรักษาสุขภาพ
       ๘.   บรรจุหลักสูตรสึนามิและภูมิปัญญาท้องถิ่นเกี่ยวกับการเตือนภัยในโรงเรียนริมทะเล
       ๙.   ให้ชุมชนจัดระบบเตือนภัยของตนเองเสริมระบบเตือนภัย  เช่น  วิทยุชุมชน วิทยุสื่อสาร 
     ๑๐.   ชุมชนผู้ประสบภัยมีส่วนร่วมทุกขั้นตอนในการจัดผังที่ดินใหม่
     ๑๑.  ยกเลิกโครงการพัฒนาขนาดใหญ่ที่กระทบต่อวิถีชีวิตชุมชน
บทสรุป

กรณีประเทศไทย  การเกิดภัยพิบัติ   ทำให้สังคมได้รับรู้ว่า ยังมีชุมชนต่าง ๆ ที่ไม่ได้รับการปกป้องคุ้มครอง และการไม่ได้รับสวัสดิการพื้นฐาน เช่น บัตรประจำตัวประชาชน    การศึกษา   ยารักษาโรค เครื่องนุ่งห่ม  ที่อยู่อาศัย   มีคุณภาพชีวิตต่ำกว่าเกณฑ์ปกติของคนชายขอบ เช่น  ชาวเลและคนไทยพลัดถิ่น    ไม่มีความมั่นคงในที่ดินและที่อยู่อาศัย   แม้จะมีประวัติศาสตร์ชุมชนมายาวนานกว่า ๓๐๐  ปีก็ตาม    

มีนโยบายและแผนพัฒนาของรัฐที่มีผลกระทบ ต่อวิถีชีวิตชาวเล ชาวประมง และวิธีการทำมาหากินโดยรวมและเกิดความขัดแย้งในการแย่งชิงทรัพยากร  ชาวเลไม่มีโอกาสอยู่ริมหาดที่เคยอยู่อาศัยและจอดเรือ  ไม่มีอิสระในการหาปลาเพราะทะเลมีเจ้าของ ทำอาชีพบริการไม่ได้ เพราะมีแผนการสัมปทาน   ท่าเรือนำลึกของต่างชาติ หรือกิจการการลงทุน ต่าง ๆ ไม่ยอมรับกติกาการอนุรักษ์ทรัพยากรของชุมชนตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ เป็นต้น  

สึนามิเป็นภัยพิบัติจากธรรมชาติ  แต่เปิดให้เห็นถึงสิ่งที่มนุษย์กระทำต่อมนุษย์  จะเห็นได้ว่าในที่สุดแล้วกลับกลายเป็นปัญหาความไม่เป็นธรรมในการพัฒนา   ทีไปละเมิดสิทธิของชุมชน ที่อยู่ ก่อนสึนามิมานับร้อยปี คุณภาพชีวิตของคนชายฝั่งอันดามันจึงทุกข์ยาก  ตกต่ำลงทุกวัน   ในขณะที่ทรัพยากรที่อุดมสมบูรณ์กลับตกอยู่ในมือของนักธุรกิจทั้งไทยและต่างประเทศ      ที่ดินชายหาด ทั้งบนฝั่งและพื้นที่เกาะ แม้กระทั่งป่าชายเลน ก็ตกไปเป็นทรัพยากรส่วนบุคคลแทบทั้งหมด   ซึ่งในการแก้ไขปัญหานี้  ต้องเป็นการแก้ไขในระดับนโยบายที่เปิดโอกาสให้ชุมชน ประชาชนคนเล็กๆ ทุกชาติพันธุ์   มีส่วนร่วมเป็นตัวหลักในการพัฒนาท้องถิ่นและประเทศ 
กรณีสึนามิประเทศไทย  ได้พิสูจน์ให้เห็นแล้วว่า  กระบวนการพัฒนาสามารถ “ เปลี่ยนวิกฤตเป็นโอกาส “ ได้  สามารถทำให้คนที่ต่างคนต่างอยู่ รวมกันเป็นเครือข่ายช่วยเหลือกัน   สามารถทำให้เกิดเครือข่ายชุมชนที่เข้มแข็ง  มีคุณภาพ เข้าร่วมการพัฒนาเรื่องอื่นๆ ของสังคมได้อย่างยั่งยืน 
  ดังนั้น  การเปลี่ยนภัยพิบัติเป็นกระบวนการพัฒนาควรเป็นยุทธศาสตร์สำคัญ ที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในระดับนานาชาติ  ทั้ง ยูเอ็น  อาเซียน  ธนาคารโลก  กาชาดสากล ฯลฯ   ให้การสนับสนุนฟื้นฟูวิถีชีวิตชุมชนผู้ประสบภัยพิบัติทุกประเภท    ที่กำลังเกิดขึ้นและที่จะเกิดขึ้นอีกในอนาคต 
สรุปขั้นตอนการสนับสนุนให้กลุ่มผู้ประสบภัยเชื่อมโยงกันเป็นเครือข่าย
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ตัวอย่างการทำแผนป้องกันภัยพิบัติของชุมชนบ้านน้ำเค็ม  จังหวัดพังงา
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    แผนที่แสดงพื้นที่อันตราย  พื้นที่เสี่ยงอันตราย  พื้นที่ปลอดภัย
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แผนที่แสดงบ้านที่มีผู้ต้องการความช่วยเหลือพิเศษ เช่น คนพิการ  คนชรา  เด็กน้อย
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แผนที่ชุมชนแสดงบ้านทุกหลัง และเส้นทางในชุมชน
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